

Obsah poživacího práva

Abstrakt

Práce se zabývá obsahem poživacího práva, tedy jeho podstatou. Vymezuje jej na základě analýzy práv a povinností jak poživatele, tak holého vlastníka. Blíže se věnuje otázce související s zásadou *salva rerum substantia* a jejím významem pro požívání jako takové. Ukazuje, že tato zásada se uplatní jako limitace pro poživatele v požívání. Dále se práce věnuje povinnosti poživatele věc udržovat a dává ji do kontextu právě s povinností věc udržovat. Předkládaná práce vymezuje jednotlivá práva poživatele a taktéž jeho povinnosti, které mu plynou ze zákona. Podrobněji se dále věnuje povinnosti poživatele věc po požívání předat. Neopomíjí zvláštní postavení poživatele v případě poživacího práva ke zužitelným zastupitelným věcem a jistě uložené na úrok. Také se obdobně věnuje právům a povinnostem holého vlastníka, především ve vztahu k předmětu poživacího práva a k poživateli.

V mnoha ohledech práce přináší do české právní vědy nové poznatky ohledně institutu poživacího práva. Vymezuje blíže termíny substance a formy ve vztahu k požívání, věnuje se otázkám detence v souvislosti s poživacím právem. Vymezuje rozsah a obsah požívání a dovozuje pro poživatele limity, které nesmí v požívání překročit.

Práce vymezuje jednotlivé druhy poživacího práva a charakterizuje jejich znaky. Ukazuje, že existují některé typy poživacího práva, které vykazují odlišné znaky od základního poživacího práva, u nichž se z povahy věci použijí odlišná pravidla. Taktéž poukazuje na existenci tří zvláštních typů poživacího práva: poživací právo k poživacímu právu, poživací právo k předmětu vkladu do tiché společnosti a poživací právo k holému vlastnictví.

Práce čerpá jak z dosavadních poznatků české právní vědy, tak navazuje na rozsáhlejší zahraniční doktríny, především doktrínu německou a španělskou. Odkazuje na judikaturu meziválečného Nejvyššího soudu Československé republiky a na judikaturu Nejvyšší soudu České republiky. Tyto poznatky rozvíjí do rozsáhlejší analýzy základních aspektů poživacího práva v českém právu.

Klíčová slova: věcná práva, poživací právo, občanské právo hmotné, užívací právo